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Aprovada na 61ª R.O. CERHI-RJ, em 25.02.2015 9 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro do ano de dois mil e quatorze, no auditório do INEA, 10 

na Av. Venezuela nº 110, 6º andar, Centro, RJ, com início previsto para às 09:00h, realizou-se a 11 

17ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, contando 12 

com a presença dos senhores membros das entidades titulares: Rosa Formiga (INEA), Marcos 13 

Pacheco (Prefeitura de São João da Barra - Substituto),Daniela V. Vasconcelos (Prefeitura de 14 

Volta Redonda - substituta), Leandro Q. Peixoto (Prefeitura de São Fidélis), Markus S. W. 15 

Budzynkz (Apedema-RJ), José Paulo Soares de Azevedo (UFRJ), Gerson Cardoso (ABAS), José 16 

Alfredo C. Sertã (ABES-RJ), Décio Tubbs Filho (CBH Guandu), Vera Lúcia Teixeira (CBH MPSul), 17 

Yasmin G. Ferreira (CEDAE - substituta), Marcelo Bassi (Instituto Aço Brasil), Osvaldo de Freitas 18 

Borges (EDF-NF), Zenilson do Amaral (ASFLUCAN); ausências justificadas: Isaura Frega (INEA), 19 

Carlos da Costa e Silva Filho (PGE), Marina Fernandez Bez (FIPERJ), Katia dos Santos V. Braga 20 

(CCROM),Marcos S. Lacerda (Instituto Terrazul), João Gomes de Siqueira (UENF), Ricardo Luís 21 

Senra (CBH LSJ), Jorge Vicente Peron (FIRJAN), Miguel Lasalvia (Fecomercio); ausências: Rachel 22 

B. Prado (Embrapa Solos), Flávia Lanari (Apalma), Ediel Caldas dos Santos (Rede Ecológica 23 

Greenbelt), José Gomes (LIGHT), Leopoldo CarrieloErthal (FAERJ); membros das entidades 24 

suplentes: Eloisa Elena (SEA),Gláucia Freitas Sampaio (GEAGUA/INEA), Lívia Soalheiro Romano 25 

(DIGAT/INEA), Zacarias Albuquerque (Prefeitura de Campos dos Goytacazes),Humberto Dias 26 

(Prefeitura de Barra do Piraí),Vera Martins (Acampar-RJ), Roberto Machado de Oliveira 27 

(Instituto Interdiciplinar Rio Carioca), Cláudia Barros (Saneamento Ambiental Águas do Brasil), 28 

Antônio Carlos Simões (Companhia Siderúrgica Nacional - substituto), Maria Aparecida B. 29 

Pimentel (ENERGISA), Barbara C. F. M. Pithon (Eletronuclear); ausências justificadas: David 30 

Michel Miller (Associação de Moradores da Granja Guarani),Affonso Henrique de Albuquerque 31 

Junior (CBH Macaé e das Ostras), José do Amaral Ribeiro (Sindicato Rural de Campos); 32 

ausências: Elisa Bento (DRM), José Edmundo Victor (Prefeitura de Bom Jesus de 33 

Itabapoana),Teresa Priscila D. Gomes (Instituto Ipanema),Maurício Fernandes (O nosso vale! A 34 

nossa vida!), Alexandre Carlos Braga (CBH Baía de Guanabara), Joana N. Siqueira (APROMEP), 35 

Sidney Salgado dos Santos (CBH Baixo Paraíba do Sul), Keila Ferreira (Prolagos); convidado                                                                                                                                                                                               36 

s: Nelson Andrade, Felipe de O. Rodrigues (CBH Guandu), André Marques (Agevap), Sandra 37 



 

 

Faillace(INEA), Walmir Lopes (Semesp S.J.B), Renata V. de Carvalho (GEAGUA/INEA), Samuel 38 

Muylaert (INEA), Sandro Carneiro (INEA), Marie Ikemoto (INEA), Geisy Leopoldo (INEA). Esta 39 

reunião teve início às 09:55h, com a seguinte pauta: 1. Progestão: Indicação pelo CERHI-RJ dos 40 

temas prioritários para utilização dos recursos do Programa; 2. Apresentação: Avanços e 41 

desafios da gestão das águas no estado do Rio de Janeiro; 3. Aprovação da Moção CERHI-RJ ao 42 

STF – Ministro Luiz Fux relativo ao acordo para reduzir os efeitos da crise hídrica da Região 43 

Sudeste; 4. Aprovação da Moção CERHI-RJ ao Governador do Estado do Rio de Janeiro, Luiz 44 

Fernando Pezão, sobre o Acordo STF; 5. Sugestão de ações e investimentos de médio e longo 45 

prazos nas Bacias Paraíba do Sul e Guandu que comporão a lista de propostas da SEA e do 46 

INEA ao Governador Pezão, no contexto do Acordo STF; 6.Aprovação da Resolução CERHI-RJ 47 

relativa à inadimplência de usuários-pagadores de recursos hídricos. O Sr. Décio Tubbs Filho 48 

deu início a reunião às 10h15min. 1º item: Progestão: Indicação pelo CERHI-RJ dos temas 49 

prioritários para utilização dos recursos do Programa. O Sr. José Paulo protestou falando que 50 

a ata da reunião não mostra o que foi encaminhado, que seria levar o detalhamento do 51 

Prosgestão à CT-IG para ser melhor trabalhado. Espera que não editem a gravação. A Sra. 52 

Gláucia Sampaio falou que esta apresentação foi feita na 2ª oficina Progestão, mas como não 53 

estavam todos presentes, seria bom refazer. Ainda falou que a ata foi enviada a todos os 54 

membros, mas não houve retorno com contribuições. Falou que o Pacto Nacional das Águas 55 

foi estabelecido pela ANA, onde o CERHI-RJ ficou com a responsabilidade das metas estaduais. 56 

Seu objeto é transferir recursos financeiros da ANA à Entidade Estadual, o INEA, para a 57 

consolidação do programa. As obrigações elencadas no contrato são aprovar o quadro de 58 

metas do Progestão, acompanhar o cumprimento dessas metas e atestar previamente às 59 

metas de implementação. O valor do contrato é de R$ 3.750.000,00, onde R$ 750.000,00 serão 60 

repassados a cada ano em que a meta for cumprida. Falou que os temas prioritários para 61 

capacitação, indicados na 1ª oficina, realizada em 24/07/2014, foram: Sistema de Informação 62 

Geográfico; Atribuições de diretorias, CTs e delegatárias dos CBHs; Instrumentos de Gestão e 63 

Estrutura do Sistema de Gestão; Mecanismos e estratégias de gestão das instituições 64 

estaduais; Noções de planejamento e gestão de recursos hídricos; Conceitos básicos para 65 

gestão de recursos hídricos; Gestão de projetos; e Educação ambiental voltada para recursos 66 

hídricos. Na segunda oficina, realizada dia 14/11/14, foi falado da disponibilidade dos recursos, 67 

que ainda é R$ 1.500.000,00, referente aos anos de 2013 e 2014, e os 3 temas apresentados e 68 

discutidos na reunião foram: Sistema de Informação de gestão (integrar ao BDE e demais 69 

sistemas dos CBHs Estaduais e Federal); Ampliar a regularização dos usos de recursos hídricos 70 

e aprimorar o cadastro de usuários do estado do RJ; e Estabelecer um Programa de 71 

Comunicação para a Gestão em Recursos Hídricos. As discussões não foram finalizadas, pois a 72 

oficina foi um meio para fazerem os encaminhamentos necessários. Ficou pactuado que se os 73 



 

 

CBHs entenderem como fator positivo, poderão aportar recursos para contribuir com o BDE do 74 

INEA, para que este possa ter capacidade de aportar mais informações vindas dos comitês. 75 

Sobre o cadastro, sua ampliação visa aprimorar e testar outras formas de indicadores para 76 

gerar informação. Sobre o programa de comunicação, todos fizeram contribuições e também 77 

ficou por conta do Conselho estabelecer uma reunião da CT-IG para um workshop, 78 

inicialmente marcada para dia 20/05/15. Nessa reunião serão discutidas algumas demandas, 79 

como dar maior suporte e disponibilização de informações e elaborar convênios dos CBHs com 80 

o INEA para essa versão aprimorada do BDE, e elaborar termos de referência para o serviço do 81 

INEA responsável por isso. Os encaminhamentos foram: Internalizar temas na próxima CT-82 

IG/CERHI-RJ, com participação de todos os CBHs; Criar grupos de trabalho para elaboração de 83 

termos de referência para contratação das ações: Sistema de Informação e Programa de 84 

Comunicação; Elaborar estudos para melhorar informações sobre perfurações de poços de 85 

pequenos usos; A GEHIR/DIGAT/INEA proponente da ação nº 02, deverá fracionar as diversas 86 

ações previstas no projeto com detalhamento financeiro e cronograma de desembolso; A 87 

GEOPEA/DINFIS/INEA: 1) Irá elaborar um TdR para o upgrade do hard D do BDE para aporte 88 

financeiro dos CBHs para sua utilização; 2) Sugere formalização de convênio INEA/CBHs para 89 

utilização do Sistema. O Sr. José Paulo falou que o relatório deveria ser atualizado, pois 90 

existem metas que já foram atingidas. A Sra. Gláucia Sampaio explicou que está apresentando 91 

o relatório que foi enviado à ANA, no início do ano de 2014 e, por isso, não está atualizado. 92 

Será elaborado um novo relatório em 2015 com os dados atualizados. Falou que a meta para o 93 

Plano Estadual de Recursos Hídricos já foi atingida, e o enquadramento já foi aprovado pelo 94 

CBH Guandu. O Sr. José Paulo falou que foi dito pelo Sr. Leandro (GEOPEA/INEA) que o CBH 95 

Piabanha, interessado na complementação do BDE, se dispôs a comprar memórias. Se cada 96 

comitê aportar cerca de R$50.000,00. O BDE terá condições de estar atendendo à todos os 97 

CBHs, para disponibilizar informações. A ideia é complementar o recurso do Progestão com 98 

recursos do Fundrhi. Solicitou que fosse dada maior ciência à plenária sobre o que foi discutido 99 

nas oficinas do Progestão e que o assunto seja discutido na CT-IG, convidando os 100 

coordenadores das CTs dos CBHs. A proposta foi aprovada. A Sra. Rosa Formiga falou que não 101 

é possível colocar tudo o que foi dito em uma reunião na ata, logo, se algum membro tiver 102 

alguma contribuição, basta manda-la por e-mail, que será inserido. O Sr. Décio Tubbs liberou a 103 

gravação do Progestão aos membros. O Sr. Gerson Cardoso falou que muitos documentos 104 

referentes ao CERHI-RJ não estão disponibilizadas no site. O Sr. Décio Tubbs falou que a 105 

criação de um site do CERHI-RJ demanda um custo, mas que estão caminhando para isso. As 106 

atas e documentos referentes às reuniões são sempre mandadas por e-mail a todos os 107 

membros. 2º item: Apresentação: Avanços e desafios da gestão das águas no estado do Rio 108 

de Janeiro. O assunto não foi discutido. 3º item: Aprovação da Moção CERHI-RJ ao STF – 109 



 

 

Ministro Luiz Fux relativo ao acordo para reduzir os efeitos da crise hídrica da Região 110 

Sudeste. O Sr. Décio Tubbs falou que o entendimento dos conselheiros seria fazer esta moção 111 

em função da preocupação sobre as negociações entre os estados de SP, MG e RJ, e com os 112 

desdobramentos futuros para o estado do RJ. O Sr. José Paulo falou que precisa ficar claro que 113 

os CBHs devem ser ouvidos no acordo. O Sr. Zacarias Albuquerque falou que incluiria também 114 

o CNRH, pois é competência deste deliberar sobre projetos de aproveitamento de recursos 115 

hídricos cujas repercussões extrapolem o âmbito dos estados. O Sr. Décio Tubbs falou que 116 

estão discutindo a garantia das obras de recuperação hídrica, e não a transposição. A Sra. Rosa 117 

Formiga falou que na Moção ao Governo do Estado estavam certos em mencionar as bacias do 118 

Paraíba do Sul e do Guandu, mas ao STF não tem certeza se deve mencionar as duas. O 119 

plenário sugeriu só mencionar a bacia do Paraíba do Sul nesta última moção.  A Sra. Rosa 120 

Formiga falou que o acordo que vier a ser feito, em termos de ações e investimentos de 121 

proteção e recuperação da bacia do Paraíba do Sul, não pode ter promessas vazias. Precisa ter 122 

indicações de ações e investimentos com prazo, responsáveis, indicação de financiamento e 123 

responsabilidade judicial. Após algumas mudanças na redação, a resolução foi aprovada por 124 

unanimidade.  4º item. Aprovação da Moção CERHI-RJ ao Governador do Estado do Rio de 125 

Janeiro, Luiz Fernando Pezão, sobre o Acordo STF. A Sra. Rosa Formiga falou que podem 126 

encaminhar as contribuições de ações e investimentos do Conselho para a SEA e o INEA, 127 

colocando em anexo a moção. Após algumas mudanças na redação, a resolução foi aprovada 128 

por unanimidade. 5º item: Aprovação da Resolução CERHI-RJ relativa à inadimplência de 129 

usuários-pagadores de recursos hídricos. O Sr. Gerson Cardoso falou que o Art. 3º parece 130 

estimular a inadimplência, pois o usuário pode ganhar um benefício, ao poder compor os 131 

colegiados, participando mesmo sendo inadimplente. A Sra. Rosa Formiga discordou, pois acha 132 

que não se pode isolar totalmente o usuário. O fato de já não poder participar de diretoria, 133 

coordenação de CTs, ou até mesmo não poder solicitar financiamento de ações com recursos 134 

da cobrança, demonstraria ao usuário estar inadimplente. A Sra. Moema Versiani falou que 135 

estão criando um tipo de penalidade, onde não existia racionalidade nenhuma. Então, não 136 

permitir que participem do colegiado é exagero. A senhora Bárbara Pithon sugeriu que os 137 

usuários inadimplentes não tenham poder de voto dentro das reuniões. Após votação, ficou 138 

decidido que os inadimplentes poderão continuar compondo os colegiados, com poder de 139 

voto, mas com as restrições já citadas. Assim, após alterações na redação, a resolução foi 140 

aprovada por unanimidade. 6º item: Sugestão de ações e investimentos de médio e longo 141 

prazos nas Bacias Paraíba do Sul e Guandu que comporão a lista de propostas da SEA e do 142 

INEA ao Governador Pezão, no contexto do Acordo STF. A Sra. Rosa Formiga explicou que, 143 

dando continuidade à demanda do Secretário Carlos Portinho, solicitou que os conselheiros 144 

enviassem contribuições para compor a lista de ações e investimentos de curto, médio e longo 145 



 

 

prazos, que a SEA/INEA enviarão ao governador. Agora, precisam definir qual vai ser a 146 

profundidade da informação que será enviada ao governador, com nome da ação e valor 147 

estimado. Precisam cumprir com o combinado e não podem deixar de dar uma oportunidade a 148 

uma posposta objetiva. Sugeriu que enviem as contribuições ao Secretário Carlos Portinho, e 149 

que seja criado um grupo de trabalho, para que nas duas primeiras semanas de janeiro sejam 150 

detalhadas e hierarquizadas as ações. Os participantes do GT serão: Décio Tubbs, Roberto 151 

Machado, Zenilson Coutinho, Eloisa Elena, Moema Versiani (ou representante da GEIRH), 152 

Gláucia Sampaio. A reunião será dia 07/01/14, às 10h. O prazo para mandar a lista completa 153 

ao governador será dia 23/01/2014. 7º item: Lançamento do Resumo executivo e Gerencial 154 

do Plano Estadual de Recursos Hídricos e dos Boletins Temáticos Água e Território. Foi feito o 155 

lançamento oficial dos documentos e foi sorteado aos CBHs presentes. Além disso, foi feita a 156 

apresentação dos Boletins Temáticos Água e Território. A Sra. Rosa Formiga explicou que: o 157 

boletim nº 1 fala do CERHI-RJ; o nº 2 fala dos CBHs; o nº 3 fala sobre o Zoneamento Ecológico 158 

Costeiro, com enfoque na Baía de Ilha Grande; o nº 4 é sobre Educação Ambiental; nº 5 sobre 159 

a Agenda 21. Até dia 30/12/14 serão lançados mais 5 boletins, logo serão 10 no total. Solicitou 160 

que os membros do CERHI-RJ mandem fotos dos seus CBHs para os boletins. A Sra. Geisy 161 

Leopoldo (Gerência de Educação Ambiental) apresentou a cartilha “Educação Ambiental: 162 

conceitos e práticas na gestão ambiental pública”. Entre outras coisas, a cartilha diferencia a 163 

gestão ambiental conservadora da crítica, e acreditam que esta última é muito mais efetiva. A 164 

segunda cartilha é intitulada “Resíduos sólidos em rios urbanos: uma perspectiva de 165 

transformação através da educação ambiental”, que foi feita totalmente voltada para a prática 166 

em três formas: sensibilização, pesquisa e intervenção. A Sra. Marie Ikemoto (Gerência de 167 

Instrumento e Território) falou que estão desenvolvendo o primeiro projeto de elaboração do 168 

zoneamento ecológico costeiro. É um instrumento de gestão para ordenamento da costa, e 169 

irão adotar a estratégia de dividir a costa do estado em setores e iniciar a atividade na RH I 170 

(BIG), pois lá já existe um arranjo institucional favorável, tem um projeto de gestão integrado, 171 

favorecendo a articulação com os parceiros, e por ser uma região que tem importância muito 172 

grande nas áreas portuárias, náuticas, de pesca, etc. Esse instrumento surgiu com uma 173 

proposta de integração do plano de bacia com o instrumento de gerenciamento costeiro. Foi 174 

feita a contratação de uma consultoria técnica, que elaborou dois termos de referência 175 

integrando o plano de bacia e o zoneamento ecológico costeiro. Até dia 30/12/14 irão lançar o 176 

documento técnico referente ao diagnóstico, que é a primeira etapa. Esse documento irá 177 

conter diversas informações que darão base técnica para a gestão ambiental. Já executaram as 178 

partes de planejamento e diagnóstico, e estão iniciando o prognóstico. O Sr. Décio Tubbs falou 179 

que está preparando uma agenda de trabalhos com alguns temas a serem discutidos em 2015, 180 

e irá enviá-la por e-mail para colher sugestões dos membros do conselho. O Sr. Roberto 181 



 

 

Machado falou que precisam retornar aos estudos sobre a Barragem do Guapiaçu. E nada mais 182 

havendo a tratar, o presidente do CERHI-RJ, a Sr. Décio Tubbs Filho agradeceu a presença de 183 

todos e declarou encerrada a 17ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos 184 

Hídricos, às 17h30min. 185 

 186 

Encaminhamentos: 187 

1) Reunião da CT-IG para um workshop sobre as variáveis estaduais do Progestão para o ano 188 

de 2015, inicialmente marcada para dia 20/05/15 >>> (reservar); 189 

2) Criar grupos de trabalho para elaboração de termos de referência para contratação das 190 

ações: Sistema de Informação e Programa de Comunicação >>> (AGEVAP está preparando uma 191 

minuta a ser avaliada pela CT/Plenária); 192 

3) Elaborar estudos para melhorar informações sobre perfurações de poços de pequenos usos 193 

>>> (Aguardando definição do presidente e/ou secretária executiva);  194 

4) A GEOPEA/DINFIS/INEA irá elaborar um TdR para o upgrade do hard D do BDE com aporte 195 

financeiro dos CBHs para aumentar a capacidade do sistema BDE e permitir a utilização pelos 196 

CBHs >>> (solicitamos formalmente à GEOPEA, sendo informada pela gerente Andrea que o 197 

funcionário Leandro Ramos está elaborando – mandar e-mail); 198 

5) A GEOPEA/DINFIS/INEA sugere formalização de convênio INEA/CBHs para utilização do 199 

Sistema >>> (Aguardando definição do presidente e/ou secretária executiva); 200 

6) Boletins Temáticos Água e Território >>> (aguardando disponibilização do material digital 201 

pela DIGAT - mandar e-mail para ver sobre o site); 202 

7) Preparar agenda de trabalho de 2015 com temas a serem discutidos na atualidade. Assuntos 203 

pendentes: Diretrizes estaduais para o PSA; Barragem do Guapiaçu; site CERHI-RJ; renovação 204 

CAR ... >>> (Aguardando definição do presidente e/ou secretária executiva); 205 

                      206 

      Décio Tubbs Filho Rosa Maria Formiga Johnsson 
      Presidente CERHI-RJ 
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